

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS de suscripción	Un mes	Tres meses	Six meses	Un año
Granada	1.50 p.	4.50 p.	8 p.	16 p.
Provincias	1.75 p.	5 p.	10 p.	20 p.
Portugal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Unión Postal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Demás países	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas 6 Imprenta, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2 triplicado
 TELÉFONO 177.—APARTADO DE CORREOS 27.

PRECIOS de inserciones	1.ª plaza	2.ª plaza	3.ª plaza	4.ª plaza
Anuncios, línea, una vez, tipo 6	2 p.	1 p.	1 p.	1 p.
Idem financieros ó de empresas	5 p.	2 p.	1 p.	1 p.
Idem mortuorios, línea	3 p.	2 p.	1 p.	1 p.
Reclamos, línea	10 p.	5 p.	3 p.	2 p.
Comunicación líneas	100 p.	75 p.	50 p.	30 p.

La cuestión de Marruecos

Le *Matin*, de París, publica un telegrama de Londres en que se dice que el caid Maclean, hábil escocés que ha conseguido durante los últimos años acrecentar la influencia de Inglaterra en el Imperio marroquí, llegará á la Gran Bretaña durante la próxima semana con pretexto de cuidarse en una enfermedad á la vista.

Sin embargo, se cree que este viaje tiene un objeto político y se añade que este es nada menos que el de comprometer á personas influyentes y á varios militares expertos para que entren en el servicio de Abdulazid á desempeñar puestos de importancia, ya en los servicios administrativos, ya en el ejército imperial.

Bastantes oficiales de la reserva, que prestaron sus servicios durante la guerra angloboer, han solicitado ya del War Office la autorización necesaria para pasar á las órdenes del joven sultán.

En los círculos políticos de París esta información del *Matin* ha producido bastante sensación, y se relacionan tales noticias con un despacho tendencioso que ha publicado otro importante diario londinense, expedido por su corresponsal en esta capital, y en el cual telegrama se pretende que el ministro de Negocios Extranjeros francés, M. Delcassé, tiene actualmente en estudio la probable eventualidad de una próxima expedición francesa á Marruecos, y aún se añade que para esto ha contado previamente con el consentimiento de Italia y Rusia, preocupándole nada más la oposición que pudiera hacer España, Inglaterra y los Estados Unidos.

Estas informaciones deben ser acogidas con reserva, pues lo diplomático más sensado las califica de prematuras é inoportunas, sin que por ello dejen de reconocer que en el fondo del asunto hay algo de indudable certeza y al mismo tiempo de suma gravedad; y es que todas estas noticias es de la Gran Bretaña de donde parten, para justificar anticipadamente acaso sus actos futuros y para dar cierto fundamento á la actual actitud de Inglaterra al ofrecer al sultán el concurso de muchos oficiales del ejército británico para la reorganización del ejército marroquí.

CUENTO

A TRAVÉS DEL PRISMA

—Te aseguro que no lo entiendo ni poco mucho. Lo que me dices es un embolismo.

—¿Qué ha sucedido en mi ausencia para hacerle cambiar tan radicalmente? Nunca te he tenido por coqueto; pero francamente, en esta ocasión me haces vacilar en mis juicios.

Me escribiste contristada diciendo que odiabas al esposo que te preparaban, á quien no conocías; primeramente por ser tu primo, después porque rechazabas no podía satisfacer el ideal que te habías propuesto y que nunca consentirías casarte con un comerciante, catalán por añadidura, pues conceptuabas á todos los de su profesión, en general, y á los de su país en particular, utilitaristas, prosaicos é incapaces de ideas delicadas y de afectos sublimes.

También, en alguna de tus cartas insinuabas, que por nigromántico encanto tenías la mente impresionada de la imagen y el corazón proclive al amor de un bizarro y misterioso mi tío, que era tu media naranja, el hombre que habías concebido en tus ensueños de niña.

Me consta cuán firme fué tu resistencia á la proposición de tus padres y cuanto con ella los has mortificado, y después de aquella carta, de algunos meses, rebosante de amargura al verte contrariada en los volúmenes de tu corazón, me dices ahora á boca de jarro y sin preparación que te casas satisfecha y enamorada.

—Es cierto,—dijo la bellísima, la espiritual Amelia toda confusa, y luego añadió—yo misma no lo creo, y, sin embargo, es sencillo de comprender.

—¿Algún idilio romántico?

—No, un sainete en el cual he hecho el papel de niña boba.

Escucha. En los días en que libraban en mi alma formidable combate los deberes de obediencia de una buena hija en pugna con las alagadoras ilusiones y esperanzas largamente soñadas, apareció una tarde apoyado lánguidamente en el barandal de un balcón de la acera de enfrente, que pertenecía al respaldo de una fonda, un joven rubio, esbello, extremadamente pálido, vestido de capitán de húsares y con el brazo izquierdo vendado y descansando en charolado castrillo.

Sin duda un mártir de la patria...

—La viviente imagen de Febo A... lo interrumpió la discreta Felisa con ironía.

—Todo en él me interesó súbita y vivamente: su figura, sus ojos melancólicos y soñadores fijos en el resplandor cárdeno del sol poniente, su uniforme y hasta su herida.

Desde aquel día, sin voluntad para resistir una dulce é inconsciente atracción hacia él, volaba mi pensamiento si se ausentaba, y mis miradas, si presente, aunque el rostro me contenía en los límites de la prudencia.

Conspiraron contra mí un sin fin de coincidencias casuales, que sería prójimo contarle, ellas me fueron empujando insensiblemente á obedecer al gran tirano.

Un día que descontenta de mí misma por mi flaqueza, me hallaba en el balcón haciéndome la distraída, sentí caer á mis pies un objeto que era un papel plegado; volví la cabeza hacia mi desconocido, sin poderme contener, y me hizo una seña atrevida y cariñosa. Toda confusa y avergonzada me retiré rápidamente cerrando de golpe los postigos, pero contrariada de no hacer todo lo contrario.

—¿Aquel papel? ¿Qué diría?

—Ya ves; el eterno ditirrambo...

—Pasé una noche de desasosiego y comencé por conocer su contenido.

No pude dominarme más; madrugando mucho y temblando de ser sorprendida recogí aquel papel que me envolvía unos cuantos perdigones, que le habían ayudado á salvar la distancia; é iba á leerlo furtivamente, cuando percibí los ojos del capitán que me atisbaban á través de los cristales de su alojamiento.

El contratiempo me desconcertó y ya era ridículo retroceder.

—¿Leí...? ¿Qué remedio?... Eran unos versos delicadísimos que hablaban de pasiones celestes, de flores encantadas, de endechas de arpadas aves, de riachuelos sonorosos que cantan epitalamios y de horizontes cerúleos donde con estrellas se halla escrita la palabra «amor».

—Muy bonito. Dijo con sorna Felisa.

—No volví á manifestarme en algunos días; mi amor propio imperaba transitoriamente. Cuando ya estaba á punto de sucumbir con mi dignidad, mi tía Ana me entregó una carta que dijo le había dado su asistente.

Dudé abrirlo, pero hubiera sido una grosería. Era de él, que se declaraba con todas las reglas del arte de amante cumplido, fino y espiritual.

Tampoco podía dejar de contestarle, me parecía una desatención ordinaria y hipocresía femenina, tan justamente motejada por los hombres... lo hice empleando eufemismos y vaguedades; como se dicen las cosas que no se quieren decir.

Entre las excesas, ponía el propósito de mis padres de casarme contra mi gusto con un pariente antipático, y tuve la gasmoñería de hablar de mi sumisión filiar y mi resignación cristiana.

Llena de recelos y temores viví hasta que otro día cayó un segundo papel, con plomos también, sobre mi bastidor de bordado; en él se me hablaba de desesperación, de propósitos insensatos, y se me insinuaba al final que, si el único obstáculo á nuestra correspondencia amorosa era la voluntad adversa de mis padres, él disponía de un talismán para vencerla.

—La pata de cabra, sin duda, expuso festivamente Felisa, jugueteando con una burla de la tapicería.

—Y prosiguió Amelia.—Loca, poseída de un anhelo desconocido, preocupada con aquellas frases misteriosas, hice temblando la seña de la equiescencia, el sí mudo que se me pedía, y lloré de alegría y rei de tristeza.

Al día siguiente fui llamada al salón por mis padres que estaban en él con una visita; comparecí y... á punto estuve de desmayarme. Allí estaba el desconocido autor de mis ansias, vestido de paisano, con la mano curada, pero gallardo siempre é interesante, y que sostenía amable y franco coloquio con mis padres, los que me dijeron bruscamente si le quería por esposo.

—¿Con qué temor, con qué miedo—el rubor no me dejaba ver ni hablar—contesté que sí, quedo, muy quedo; tanto que temí no lo hubieran oído.

Y cuál sería mi asombro cuando mi padre dijo: «Está bien. Abrazala Jaime; ya es tuya. Sed dichosos».

Sus brazos de mi pretendiente asieron con delicadeza mi cintura y sus labios se posaron en mi frente. A punto estuve de morir...

—¡Asombroso, magnífico—profrío Felisa, batiendo palmas.

—¡Ay de mí, herida de improviso en mi fe!... ¡Ea el pillo, el socarrón de mi primo que había preparado aquella farsa ridícula!...

Cegada de ira, de desprecio, de vergüenza, lloré por mi ilusión muerta y fui á esconder mi desesperación. Pero...

corazón desleal, bruta entraña, que esclavizaba lo mejor del alma... cómo me hiciste cometer la traición de perdonar... Todo pasó. Lo cierto es que me caso enamorada del mismo á quien odié.

—Sea enhorabuena; doblemente porque te casas como tu apotecas, de una manera romántica, cual una heroína de novela,—prorrumpió Felisa terminando con una carcajada.

—No te rías. Hubiera preferido el drama verdadero.

—¿No estás curada de idealismos?

—No, amo á mi prometido con toda la poesía de mi alma ilustre.

RICARDO SANTA CRUZ.

Una correspondencia diplomática

En una carta de Nueva York que publica *El Diario de Burgos* se hace mención de una correspondencia ó comunicaciones diplomáticas referentes á los preliminares de la guerra hispano-yanki, publicadas en los Estados Unidos y que han producido honda impresión en la opinión pública de aquel país, impresión que refleja la prensa con juicios y comentarios en los que no salen muy bien parados el Gobierno y el Presidente Mac Kinley.

Requinta de aquellas comunicaciones que no hubo motivo ninguno para que los Estados Unidos declararan la infame guerra que declararon á España: de parte de ésta se accedió á cuanto Mr. Day pedía en 1898, ó sea la revocación de la orden de concentración de los campesinos cubanos; un armisticio con los rebeldes, en cuyo transcurso se negociaría la paz por mediación del Presidente, y que si para el 1.º de Octubre no estaba la paz concertada el Presidente quedaría como árbitro final entre españoles y cubanos.

Mac Kinley, atento tan solo á obtener la reelección presidencial ganando popularidad con la guerra, ocurrió al Congreso y al país las verdaderas intenciones de España. Las presentaciones givadas en su Mensaje, y se excusó, para con nuestro Gobierno, con el estado de opinión de su país y con que no debía influir en las decisiones de los representantes á la par que desola las advertencias del embajador en Madrid, Mr. Woodford, quien le indicaba que no pensase tan solo en la reelección sino también en el Tribunal de la Historia, que era quien había de fallar en definitiva.

La ambición del Presidente, que hizo la guerra, según dice *The Evening Post*, por un fin miserable y degradante, y el jingoismo yanqui, precipitaron los acontecimientos, realizando aquella serie de injusticias y de infamias que hoy los norteamericanos son los primeros en reconocer.

Si Mac Kinley, dice *The Review*, hubiese publicado las notas de Mr. Woodford y las del Sr. Polo de Bernabé, Embajador español en Washington, presentándolas como un triunfo indiscutible de la diplomacia yanqui sobre la española, y el pueblo de la República las hubiese conocido, es indudable que se hubiera formado una corriente de opinión favorable á la paz, que influyendo en la Cámara de representantes hubiera evitado la guerra.

España accedió en 1898 á cuanto propuso Mac Kinley, y en su nombre el secretario de Estado Mr. Day, los representantes extranjeros en Washington reconocieron que no había motivo para romper la paz, y sin embargo, la ambición de aquel hombre lanzó contra nuestra patria al coloso del Norte, dando lugar á aquella lucha cuya historia, dice *The Review*, si alguna vez se escribe con verdad, cubrirá de eterno oprobio á los Estados Unidos.

No es esta la primera vez que la prensa americana formula cargos severísimos contra su Gobierno, con motivo de los sucesos de 1898; pero ninguna ocasión con tan sobrados fundamentos como los que ofrece la correspondencia diplomática que queda mencionada. Con ella se explica la pasividad del nuestro en aquel telegrama al general Montojo, pocos días antes del combate de Cavite, en el que se le aseguraba que no se romperían las hostilidades y otras muchas cosas hasta ahora inexplicables, al menos para los que no conocen la historia íntima de la guerra. No creemos que aquella correspondencia diplomática, ahora publicada, á los tres años de escribirse, no sea cierta, pues no se comprende el móvil que en ese caso guió á los americanos para presentarse ante el mundo en un papel tan poco aliroso como resulta que en ella hacen, y por eso, aunque la opinión allí se pronuncie á favor nuestro, mientras no se repare el daño con el que colmaron la serie de injusticias de que siempre su oprobio y mala fe nos hizo víctimas, no puede haber amistad cordial entre las dos naciones de uno y otro lado del Océano; la que fué verdugo y la tan injustamente despojada.

Granada al día

Asamblea provincial

A las dos de la tarde, hora señalada para que empezara la sesión inaugural del segundo período semestral, el Gobernador civil se constituyó en el salón de sesiones de la Diputación.

No había ningún diputado, volviendo por esta causa el Sr. Baamonde á sus habitaciones.

A las tres entraron en el salón de sesiones los diputados señores Montes Sierra, Gutiérrez, Espada, Aguilera Moreno, Díaz Rogés, Gómez, López del Hierro, Hitos, Pérez del Pulgar, Díaz Palomares, Echevarría Moreno, Ortiz Pujazón, Rodríguez Aguilera, Cazorla Saicedo, Cueto, Lachica y Montes Miricó.

El presidente de la Diputación, señor Montes Sierra, el vice, Sr. Díaz Palomares, y el vice de la Comisión permanente, Sr. Aguilera Moreno, fueron al despacho del Sr. Gobernador, el cual, provisto de bastón de mando, les siguió hasta el salón de sesiones.

Constituida la Asamblea, el diputado secretario, Sr. Ortiz Pujazón, dió lectura á la convocatoria.

El Sr. Baamonde, en nombre de la ley y del gobierno de S. M., declaró abiertas las sesiones del segundo período semestral.

Dicigió un cordial saludo á los diputados, confiando en la ilustración y providencia de los mismos para que la marcha administrativa de la provincia, continúa por buen camino.

Hizo presente después el Sr. Baamonde, que él, á los catráticos de la facultad de Medicina de esta Universidad que anteayer el visitador, no ofreció en absoluto que se mejorarian las condiciones de las clínicas del hospital de San Juan de Dios, cuyos gastos están á cargo de la Diputación provincial, sino que se limitó á asegurarnos que influiría cerca de la Asamblea para que fueran atendidas las peticiones que hacían.

Dijo que él respetaba la autonomía de la Asamblea y que de ningún modo traspasaría los límites que le marcan las leyes.

Encareció á la Diputación que votara á favor de las peticiones de la facultad de Medicina, por considerar necesarias las mejoras que se solicitan; y por entender además, que existen medios dentro del presupuesto de gastos, para sufragar los que han de originar el mejoramiento del material de las clínicas.

Dicho esto, el Sr. Baamonde se despidió de los diputados, y acompañado de los señores Díaz Palomares y Aguilera Moreno, abandonó el salón de sesiones.

Ocupó la presidencia el Sr. Montes Sierra.

Fué aprobada el acta de la última sesión.

Quedó sobre la mesa por veinticuatro horas, para estudio de los señores diputados, la Memoria de la Comisión provincial.

Dóse cuenta de la elección de un diputado provincial verificada en el distrito de Loja-Montefrío, en la que apareció proclamado D. Antonio Garzón Pérez, acordándose que emita informe la comisión de actas.

El Sr. Ortiz Pujazón dió lectura á una instancia en la que don Jerónimo Palacios, en nombre de Mr. Charles Ennes, solicita que la Diputación provincial le conceda subvención de 25,000 pesetas por kilómetro, para construir un ferrocarril desde Granada á la costa.

Hace constar el Sr. Palacios que su representante se compromete:

1.º A hacer y terminar en el período de un año, los estudios del camino de hierro de tracción de vapor é eléctrica, de vía de un metro de ancho, que partiendo de Granada y pasando por término de Alhama, termine á orillas del Melitarráneo, empalmándose con el ferrocarril de Málaga á Vélez, Torre del Mar y Motril.

2.º A empezar las obras durante el año siguiente á la fecha de haber obtenido dicho Mr. Charles Ennes, la concesión de este ferrocarril de Granada á la costa.

3.º A no cobrar dicha subvención, sino por trozos ya construidos de cinco kilómetros, recibidos y aprobados por la división de ferrocarriles.

Por último, se solicita en la instancia aludida, que en el caso de tener la Diputación dificultades para el pago de dicha subvención, se le expidan al concesionario en su día resguardos de las cantidades devengadas con el 5 por 100 de interés anual.

El Sr. Rodríguez Aguilera propuso que estudiase el asunto la comisión de Hacienda, juntamente con diputados del distrito de Alhama, designándose para ello á los Sres. Aguilera Moreno, Ortiz Pujazón, Gutiérrez, Hitos y Díaz Palomares.

Se acordó que lo comisión de Hacienda informe en el presupuesto adicional, del cual se dará nuevamente cuenta en la sesión de hoy, si se celebra.

Fueron aprobadas las ordenanzas municipales formadas por los ayuntamientos de Binalúa de Guadix y Gábia Granada.

Se acordó que la comisión de Hacienda, al informar en el presupuesto adicional, incluya la partida con que ha de contribuir la Diputación para ayudar á los gastos que ha de ocasionar la construcción del monumento de Alfonso XII.

Por último, se acordó celebrar cuatro sesiones.

El suceso de ayer

En el ventorrillo denominado «Rey chico», se encontraban ayer bebiendo vino Manuel Hernández Gorzález, casado, de 37 años, albañil, y Antonio Palma Oliveira, de 23 años, casado, carrero, y otros.

Discutían amigablemente, acercándose á ellos, sin ser llamado, Manuel Sevilla Palacios, carpintero, de 27 años, que también consumía vino en otra reunión.

Parece que no agradó á Hernández, Palma y sus amigos que intentara alternar con ellos Manuel Sevilla y le hicieron ver que estaba demás.

Dió esto lugar á que se entablara acalorada disputa entre los bebedores, llegando á insultarse.

Manuel Sevilla irritado por el desprecio que le hicieron, sacó una pistola y disparó los dos tiros, hiriendo á Hernández y Palma.

Los guardias municipales números 33 y 38 oyeron las detonaciones y acudieron al ventorro, deteniendo al autor de los disparos.

El número 33 condujo á la casa de acorreo á los heridos y el 38 á la cárcel á Sevilla.

Los médicos de guardia del benéfico establecimiento señores Oloriz y Arenas, reconocieron á los lesionados, observando que Palma tenía el labio inferior perforado por la entrada del proyectil y fracturado el borde superior del maxilar inferior, con pérdida de los incisivos, penetrando la bala por la base de la lengua y perdiéndose en los tegidos del cuello.

A Hernández, causó el proyectil una herida en el dedo pulgar de la mano izquierda, entrándole por la cara palmar y saliéndole por el dorso.

Fueron curados convenientemente, retirándose Hernández á su domicilio y siendo conducido Palma al hospital de San Juan de Dios, en vista de que su estado era grave.

Se dió aviso al juzgado de instrucción del distrito, el cual se personó en el hospital y recibió declaración al herido.

Anoche hablaba Palma con mucha dificultad.

En Baza se celebrarán corridas de novillos los días 5 y 13 de Octubre próximo.

—En Huéscar los 22 y 23 del mismo mes.

Se les ha concedido el retiro provisional con 2250 pesetas de haber mensual, á Juan Fernández y Claudio Fernández Alarcón, guardias civiles; con 2813, á Rafael Casvelar Barbero y Esteban Sánchez Peralta, carabineros; con 16875, á don Miguel Zaragoza, teniente de carabineros; con 30, á don Baldomero Gallego Murillo, músico que fué del regimiento de Córdoba.

—Se le ha concedido pensión anual de 3.750 pesetas anuales, á doña María Dolores Jácome Fernández de Peñaranda, huérfana del general de división don Antonio Jácome.

D. Sebastián Gallego ha presentado recurso de alzada contra la decisión del presidente de esta Audiencia, que dejó sin efecto el nombramiento que se hizo á favor de aquél de juez municipal de Zújar.

—Se ha encargado nuevamente de su destino el vigilante primero del penal de esta ciudad, don Francisco Peláez López.

Después de brillantes ejercicios ha obtenido la calificación de sobresalientes en tres años de piano y tres de canto, la preciosa señorita Angela García Blanco.

Reciba nuestra cordial felicitación.

Ayer dió principio en la iglesia de Nuestra Señora de la Piedad una solemne novena en honor de la Santísima Virgen del Rosario.

El día 5, á las nueve y media de la mañana, habrá misa cantada y predicará el licenciado D. Angel Nieto Padregal.

Todos los días empezará la novena á las seis y cuarto de la tarde, exponiendo á S. D. M.

Se ha significado al médico Sr. Villoslada, que cometa al tratamiento antirrábico á Antonio Martínez.

EUGENIO LEBÓN Y COMP. — FABRICAS DE GRANADA

GAS.
Instalaciones de alumbrado y calefacción por cuenta de la Empresa, no haciendo el consumidor más desembolsos que el importe de los aparatos y mecheros.
Con el mechero Auer, se obtiene la luz más barata que se conoce en el día.
La cocina de gas es limpia, económica y cómoda, con su uso se obtiene mejor condimentación en las comidas, por su cocción uniforme.
El contador automático, resuelve el problema del alumbrado y calefacción en la clase humilde.
Venta y alquiler de toda clase de aparatos de alumbrado y calefacción. Encendedores automáticos de varios sistemas.
Instalaciones mixtas de gas y de electricidad, obteniendo el máximo de luz con el mínimo de economía.
Para más detalles, dirigirse a las oficinas, en la misma fábrica.
Centro de avisos y venta de aparatos, Acera del Casino 35.

ELECTRICIDAD.
Instalaciones de lujo y económicas por el precio estricto del coste, haciéndose los abonos por contador de energía ó por tantos alizados.
Con el uso racional de los contadores, gasta el consumidor lo que quiere, teniendo cuantas luces le convengan para su mejor servicio, y obteniendo así un alumbrado cómodo y económico.
Aparatos de todas clases para alumbrado eléctrico y mixto, á los precios más bajos que se conocen en esta plaza.
Lámparas eléctricas de las mejores marcas y calidad garantizadas.
Servicio completo y seguro desde el anochecer hasta el día.
Instalaciones mixtas de gas y de electricidad, obteniendo el máximo de luz con el mínimo de economía.
Para más detalles, dirigirse a las oficinas, en la misma fábrica.
Centro de avisos y venta de aparatos, Acera del Casino 35.

Personal judicial

Ha sido trasladado al juzgado de instrucción de Iznalloz, D. Emilio Velasco Padrino, que servía el de Huescar.
—Se ha nombrado juez de Huescar á D. Luis Blas y Rivera, que está en Botsán.
—También ha sido nombrado juez de Coín D. Anacleto Martínez Cuesta, electo de Grazalema.
—Se ha trasladado al juzgado de Hervas á D. Angel Vergara y Braña, que prestaba servicio en Coín.
—Don Jesús González Gros que estaba nombrado para el juzgado de Iznalloz, va al de Mota del Marqués.
—Se ha recibido en la secretaría de gobierno de la Audiencia, el título expedido al oficial de Sala D. Francisco Pérez Vellido.

El Tribunal Supremo ha declarado no haber lugar á la admisión del recurso de casación que entabló D. Leopoldo Espinosa, contra resolución dictada en incidente de recusación del juez de instrucción del distrito del Salvador de esta ciudad, en causa que se sigue á D. Aureliano Fernández.

Ha pasado á informe de la Comisión provincial, un escrito presentado en el Gobierno civil por D. Miguel Orozco, en solicitud de que le abone el ayuntamiento de Iznalloz, haberes que devengó como médico titular que fué de aquel pueblo.

Sucesos locales

Por promover escándalo han ingresado en el arresto municipal Antonio Barbén Estévez y Juan Pérez García.
—Diego Fernández Alvarez ha ingresado en el mismo establecimiento, por considerarse autor de un hurto de aves, llevado á cabo en el «Cerrillo de Maracana».

—José Vilchez Rodríguez, fué curado ayer en la casa de socorro de una herida en la cabeza, que se infirió casualmente.
—Por las escaleras de su domicilio cayó ayer la anciana Josefa Luján, Cabrilla, causándose heridas en la nariz.

Viajeros

Acompañado de su distinguida esposa, hoy ha regresado á Málaga nuestro particular amigo D. Rafael Escobar.
—Se encuentra en Granada el diputado de Cortes por esta circunscripción, don Juan Echevarría.
—Hoy marcha á O'giva, nuestro querido amigo el abogado de este ilustre Colegio, D. Cayetano Hernández Bueno.
—Hotel París.—Llegaron anoche, don Emilio Sañes, don Modesto Moreno, don Ricardo Rull, don Antonio Navarro y don Manuel Molina y señora.

La Alcaldía anuncia por medio de edicto la adquisición por concurso de la leña procedente de la obra del Ayuntamiento, bajo el tipo de 20 céntimos arroba y término de diez días.

Delegación de Hacienda

Pagos para hoy.
A D. Francisco de P. Góngora, D. Luis Morell, D. Francisco Carmona, D. Rafael Sánchez, D. Francisco J. Sánchez, don Miguel Garrote, D. Teodomiro Pérez y depositario pagador.

Lloviendo

La lluvia torrencial de anoche causó alarma en el vecindario al anegarse algunas calles de Granada.
La Acera del Casino, la placeta del Santo Cristo, parte de la calle de Mesones, el Zacatín y todo el recinto del sitio llamado de los «Boteros», y otras muchas sitios se inundaron, siendo preciso realizar grandes trabajos para que el agua no entrara en las viviendas.
Desde las once de la noche se hacía el tránsito imposible por las calles más céntricas.
El aguacero creció después de las doce de la noche, quedando las calles convertidas en verdaderos ríos.
En algunas casas de los barrios extremos penetró el agua, ignorándose hasta ahora si habrán ocurrido desgracias.

El Gobernador civil ha manifestado á los alcaldes y secretarios de los ayuntamientos de esta provincia lo siguiente:
Por circular de este Gobierno fecha 28 de Julio último publicada en el Boletín del día 29 del mismo mes, se concedió á los Ayuntamientos de esta provincia el plazo de 30 días para que presentasen las cuentas municipales que tienen en descubierto ó hiciesen efectivas las responsabilidades recaídas al fallar otras y contestasen los repasos de aquellas que se encuentren pendientes de resolución; y en vista de que la mayor parte de ellos

sin tener en cuenta la importancia de este servicio y las excitaciones amistosas que se les dirigían han dejado trascurrir con exceso el indicado plazo sin cumplirlo, desobedeciendo las órdenes de esta superioridad, ha resuelto conminar á los alcaldes y secretarios de los ayuntamientos que se encuentran en el mismo caso con la multa de 250 pesetas y 125 respectivamente, si en el plazo de ocho días no cumplen lo ordenado en la repetida circular, debiendo advertirles que las excusas ó pretextos que aleguen sin justificar no les serán atendidas.

De teatros

Algo desanimado el espectáculo de anoche á causa, sin duda, de la lluvia incesante y de la ausencia de algunos «elementos» que se quedaron entre bastidores; pero á pesar de ello, no escasearon los aplausos á los intérpretes de *Mancha que limpia*, especialmente para la Sra. Constanza, á quien se le tributaron muy entusiastas en el cuarto acto del drama.
Esta noche, despedida de la compañía, celebrándose el beneficio de Fuentes con *Don Francisco de Quevedo*, obra muy aplaudida y no representada hace tiempo.
Además se estrenará el diálogo de los hermanos Quintero *El flechazo*, desempañado por la Sra. Arévalo y el señor Fuentes.

D. Manuel de la Puente Apecechea ha solicitado la propiedad de 200 pertenencias mineras con el nombre de «San Roberto», en jurisdicción de Cherrín; 48 con el de «Pequeñeces», 48 con el de «Gorrión», 75 con el de «Ranque» y 24 con el de «Pilatillo», en Ugijar.

El ayuntamiento de Churriana ha manifestado al Gobernador que no puede contribuir con cantidad alguna para clarificar las aguas que discurren por la acequia de Arambula.

Han sido declarados francos y registros los terrenos pertenecientes á las minas «Virgen del Carmen», en Gualchos; «Virgen del Carmen» en Lugros; «San Manuel» en Monachil; «La Hija de Bibao», «San Ramón», «San Adriano» y «Micaela», en Ferrera; «Eusebio», en la Calahorra; «San José», en Tabate; «Encarnación», en Albuñuelas; «Manuela», en Velez Benaudalla; «Los Descuidos», en Padul; «La Descalza», en Izbor; «San Bartolomé», en Alfacar; «La Esperanza», en O'giva.

El Gobernador civil ha ordenado al alcalde de Ventas de Huelma, que manifieste por qué causas está vacante la plaza de secretario de aquel ayuntamiento.

Ha pasado á informe de la comisión provincial el presupuesto de atenciones carcelarias formado por la junta del partido de Montefrío.

El administrador de propiedades de esta provincia ha dirigido una circular á los alcaldes, previniéndoles que sin demora envíen las certificaciones trimestrales de los ingresos realizados por la renta de bienes de propios y arbitrios sobre pesas y medidas.

El juez de instrucción del distrito del Campillo de esta ciudad, llama á Antonio Maya Medrano.

Ha terminado sus trabajos la comisión liquidadora del regimiento de infantería de Burgos, que reside en León, pudiendo reclamar las cantidades que les pertenecen, los individuos que sirvieron en él.

En la secretaría del ayuntamiento de Ventas de Huelma, se encuentra expuesto al público el padrón de la matrícula industrial.

Está vacante la plaza de médico titular de Ventas de Zafarraya, dotada con el haber mensual de 83'25 pesetas, y un igualado de 120 fanegas de trigo. El plazo para solicitarla es de 30 días.

También está vacante igual plaza en Guajar Faraguit, con 750 pesetas de sueldo anual.

Cumplirán condena en la cárcel correccional de Ugijar, Andrés Rodríguez Fernández y Juan José Parra Arjona.
—En el penal de Granada, Francisco Rendala Raya, Antonio Cobos Canche y Antonio Roscano González.

La guardia civil ha detenido á Vicente Molina García, Antonio Enrique Muñoz, Candido Muñoz Cobo, Miguel Molina Reyes, Manuel Reyes Larios, José Reyes Molina y Juan García Antequera, autores de un hurto de hojas de remolacha, cometido en fincas propiedad de D. Rafael y D. Isidro Trinidad y D. Francisco González Vázquez.

—En Velez Benaudalla ha detenido también á Francisco Martín Piquera, presunto autor del robo de 8 pesetas á D. Ricardo Agustín Castillo.

Ayer se le expidió licencia de caza á D. Luis Andrés Ota.

—De uso de armas á D. Antonio Andrés Hernández.

La comisión provincial y el comisario de guerra de esta plaza, han acordado que el precio medio á que han de abonar á los alcaldes los suministros que han facilitado á individuos del ejército y guardia civil, sea el siguiente:

Ración de pan, 0'24 pesetas; ración de cebada, 0'80; ración de paja, 0'30; quintal métrico de carbón, 10'38; quintal métrico de leña, 2'93; litro de aceite de oliva, 0'89.

Quejas del público

Varios vecinos de la calle de Lucena, llaman la atención de la guardia municipal, para que no se siga tolerando el abuso de algunos otros vecinos que transforman dicha vía en foco de infección, arrojando á ella toda clase de inmundicias, y que además ocupan las aceras con sillas y hasta con colchones, causando á los transeúntes las consiguientes molestias.
Estos hechos merecen corrección, pues Granada no es una ciudad de Berbería.

Ha empujado á hacer uso de 15 días de licencia el alcalde de Huescar, sustituyéndole en la presidencia de aquel ayuntamiento D. Enrique Díaz.

La Guardia civil ha detenido en Alquífe á Joaquín Aivar Olera, autor de un hurto de rapto.

D. Juan Braojos Pino ha solicitado 18 pertenencias mineras de hierro con el nombre de «San Mariano», en Dilar.

D. José Díaz García, 12 en el de «La Pajarita», en Velez Benaudalla.

D. Antonio Delgado García ha renunciado la propiedad de los registros mineros «San Juan», en Aldeire y «Los Mártires», en Dilar.

Ayer marchó á Córdoba el Delegado de hacienda de aquella provincia, que ha desempeñado igual cargo en Granada, nuestro querido amigo D. Angel Vela Hidalgo.

Tribuna libre

Sr. D. Fernando Gómez de la Cruz
En vida de D. José Madrid (Q. E. D.), cura que fué de Santa María de la Alhambra, cuando salía la procesión de Ntra. Sra. de las Angustias por estos amenos y hermosos bosques, impresionaba tanto que había infinidad de individuos que daban sus tarjetas y se ofrecían á dicho señor con el fin de ser mayorados y poder seguir haciendo dicha procesión. Como aquél murió no se sabe quién hizo estos ofrecimientos que estaban reservados para cuando faltase quien lo hiciera por aquí; hoy no hay quien saque á la sagrada imagen.
¿Sería usted tan amable que dijera algo en el diario que tan acertadamente dirige?—Un suscriptor.

Las prácticas de tiro en los buques de guerra

Por el ministerio de Marina se ha dictado una Real orden disponiendo que se consiguiera en el nuevo presupuesto los créditos necesarios para triplicar el número de disparos asignados á cada pieza en nuestros barcos de guerra por el artículo 49 del vigente reglamento de municionario.

Al propio tiempo se ordena que, en cuanto sea posible, los cabos de cañón, al embarcar en un buque determinado, se les asigne á una pieza, permaneciendo en su manejo el mayor tiempo posible, evitando los trasbordos y cambios de servicio dentro de un mismo barco, y solo en caso de necesidad de tener que llevar á cabo una cosa ú otra, asignarlos á piezas similares á las que conocen por la práctica adquirida.

El art. 3.º de esta Real orden dice textualmente: «Que se incluya en el ánimo de todo el personal afecto á una batería, que hoy día, en pocos minutos puede efectuarse la destrucción de un buque de guerra por otro de análogo poder ofensivo, y que de la instrucción y práctica de los cabos de pieza depende, en gran parte, el éxito de un combate y tal vez el resultado de una guerra.»

Esta enseñanza algo tardía, aunque siempre resulta oportuna, es consecuencia evidente de los últimos desastres marítimos que España ha sufrido, y en los cuales se demostró la más completa inoperancia en el manejo de los cañones de á bordo.

Dispónese también que progresivamente se vaya acumulando en la batería doctrinal del departamento de Cádiz el mayor número posible de piezas modernas, con gran existencia de blancos, tanto para fusil como para cañón, dándose en dicha batería cuanta amplitud se pueda á la enseñanza de tiro al blanco.

Estas mismas ideas deberán llenarse en buques-escuelas de artilleros de mar, haciendo semestralmente ejercicios de fuego bastante amplos, de tal manera que los cabos de cañón que salgan de dichos buques hayan verificado cada uno por lo menos, de seis á sesenta disparos, según los sistemas y calibres.

La Real orden dicta las disposiciones á que deben supeditarse los ejercicios de tiro al blanco, y establece que las escuadras practicarán los marcados para buques sueltos, continuándolos después del modo que determine el jefe superior; pero de tal modo, que por medios de blancos con largos remolques puedan estos ejercicios aproximarse, en lo posi-

ble, á las condiciones de un ataque entre buques enemigos.

Podrán establecerse concursos entre los cabos de cañón más aventajados de los diversos buques que constituyan la escuadra, concediendo recompensas á los acreedores á ellas, á propuesta del almirante ó jefe superior de aquéllas. Estos ejercicios deberán, en parte, verificarse durante la noche.

Banderas y laureles

El día 4 del actual llegarán á Logroño las banderas de los regimientos y batallones de Ingenieros, escoltadas por destacamentos del propio cuerpo.

Entre estas se encuentra la primera bandera que tuvo el regimiento de Zapadores, y que asistió á la batalla de Bailén, estando además en el célebre sitio de la inmortal Zaragoza.

El objeto de ese desfile de gloriosas enseñas es el de que las banderas y tropas tributen el homenaje que es de merecer la primera que fué al frente del cuerpo de Ingenieros al combate.

Simpática en extremo esta fiesta que viene, en medio de las calamidades retrogradadas á reverdecer antiguos y memorables hechos guerreros que llenan de laureles las páginas de oro de nuestra brillantísima historia militar.

Provisión de escuelas

Con arreglo á lo que dispone el artículo 37 del reglamento para la provisión de escuelas de 14 de Septiembre último se anuncian para su provisión en concurso único, las siguientes plazas:

Escuelas elementales de niños, dotadas con 652 pesetas anuales. Fornes, Pitres y Tucón, anejo de I'orra.

Escuelas elementales de niñas, dotadas con 625 pesetas anuales. Lantej y Purrullena.

Escuelas incompletas de niños.—Mecina Tedel, dotada con 500 pesetas; Romilla anejo de Chanchina, con 500; Cortijos de Alhondig, con 450; Dhesas de Guadix, con 375; Marchal, con 375; Serva, anejo de Montefrío, con 350; Bayacas, con 250; Amarguila, anejo de Cúllar Baza, con 250; Laborcillas, con 250 pesetas.

Escuelas incompletas de niñas. Alcázar, dotada con 200 pesetas.

Escuelas incompletas mixtas que han de proveerse con maestras. Camarate, anejo de Guadix, dotada con 450 pesetas.

Margen, anejo de Cúllar Baza, con 250; y Manriquez, anejo de Murtas, con 250.

Los aspirantes presentarán sus instancias dirigidas al señor Rector de esta Universidad literaria, escritas de su puño y letra, en la Sección de Instrucción pública y Bellas Artes de esta provincia, dentro del plazo de un mes, que empezó á transcurrir ayer.

Los aspirantes que no tengan servicios en la enseñanza pública, deberán acompañar documento que acredite su aptitud profesional ó copia del mismo debidamente autorizada, tener 21 años de edad y no hallarse incapacitado para el ejercicio de cargos públicos ó certificado de buena conducta.

Los maestros ó maestra que soliciten escuelas elementales é incompletas ó mixtas, presentarán sus instancias por separado acompañando solo á una de ellas sus documentos justificativos y expresarán además las escuelas por el orden de prelación á que aspiren.

Los documentos que no se presenten dentro del término de la convocatoria no podrán ser tenidos en cuenta.

Notas taurinas

Con motivo de la corrida de toros que se celebrará en la plaza de esta ciudad el domingo próximo, en la que alternarán los aplaudidos diestros Montes y Lagartijo, la compañía de los ferrocarriles andaluces ha organizado un tren bota que saldrá de Málaga la noche del 4 del actual.

Desde la estación férrea de Loja, importará el billete de coche de segunda clase, 4'00 pesetas; de tercera, 3'00; desde las de Huéto Tajar, Tucón-Montefrío é Ilora-Láchar, el de segunda, 2'50 y el de tercera, 1'50; desde las de Pinos Puente y Atarfe Santafé, el de segunda, 1'50 y el de tercera, 1'00.

La vuelta será la noche del 5.
—Continúa avanzando en su curación José Moreno Lagartijo chico. La herida que sufre presenta buen carácter. El diestro no tiene fiebre.

Sucesos de Andalucía

JAÉN.—Es un hecho que en breve vendrá á Jaén el notable escultor Benlliure.

Su viaje tiene por objeto restaurar la hermosa imagen de Jesús de los Descalzos, tan venerada en J.én.

Las comisiones parroquiales están haciendo una colecta con tal objeto.

Don Lope de Sosa comenzará en breve en La Unión, con tal motivo, la publicación de unos curiosos trabajos históricos acerca de la antigüedad y vicisitudes de la notable escultura de que se trata.

ALMERÍA.—Ha regresado de sus posesiones de Abia, el alcalde de esta capital D. José María Muñoz, encargándose inmediatamente de la presidencia del Ayuntamiento.

CORDOBA.—Cuestionaron en Bujalance Antonio Jiménez Gómez y Antonio Alharilla, qué se dieron tal tunda de palos, que ambos resultaron gravemente heridos, y el primero falleció al día siguiente.

El juzgado instruye diligencias.
MALAGA.—Ha marchado á Alhaurín el Grande, el ilustre periodista D. Adolfo Suárez de Figueroa.

—Según noticias que transmiten por

medio de una carta, el padre del guardia civil Calvente, que tan luctuosa noche proporcionó recientemente á Málaga, era natural y vecino de Fuierra y se llamaba D. Juan Calvente de Lara.

Tenía la representación de primer contribuyente y fué á calde en aquella villa.

El desgraciado hallándose en Estepona vió sorprendido en una pozada donde después de robarlo lo asesinó el conocido criminal Andrés Serrano, quien luego de cometido el atentado emigró á la República Argentina.

El referido D. Juan Calvente gozaba merecidos prestigios y militaba en la política liberal.

Aparte lo apuntado, el padre del guardia en cuestión, nada tiene que ver con un infeliz conocido por «el loco de Faraján».

CADIZ.—Estando de caza Jacinto Benítez, en el terreno Cracolilla, término de Chiciana, disparósele la escopeta, resultando con la mano derecha destrozada.

Su estado es muy grave.

SEVILLA.—Se encuentra en esta capital, los Coros Clavé.

Alhajas de ocasión

Se pueden conseguir toda clase de joyas, por menos de la mitad de su valor, comprándolas en la casa denominada San Jerónimo, Zacatín, 33.

Es á no dudar el establecimiento donde se consiguen á precios más convenientes.

El precio de los granos

Los 297 q. m. trigo que ayer salieron de la Alhondig, equivalen á 693 f. y se vendieron de 40 á 45 reales una; la cebada, de 27 á 30; las habas, de 40 á 44; el maíz, de 42 á 46 y los yercos de 40 á 42.

Teatro Isabel la Católica

Función para hoy.—Despedida de la compañía y beneficio del primer actor Sr. Fuentes.

El drama en cuatro actos titulado DON FRANCISCO DE QUEVEDO.

Estreno del juguete en un acto original de los hermanos Quintero, EL FLECHAZO.

Butaca, 2 pesetas; entrada general, 60 céntimos; paraíso, 40.

APERTURA DE CURSO

En la Universidad Literaria

En el salón de actos de la Universidad, se verificó ayer la solemne apertura del curso académico de 1902 á 1903.

Presidió el acto el Ilmo. Sr. Rector don Eduardo García Solá, asistiendo casi todos los catedráticos de los centros docentes de Granada y numerosa concurrencia de alumnos.

El discurso lo leyó el doctor D. Eusebio Sánchez Reina, siendo el tema *El Socialismo*.

Fuó brillantísimo, mereciendo justos elogios, tanto de los compañeros del doctor Sánchez Reina como de los concurrentes al acto.

Después se distribuyeron los premios á los estudiantes laureados, siendo algunos de los que recibían tres ó más, aplaudidos por sus compañeros.

El acto terminó declarando el Rector señor García Solá abierto el curso de 1902 1903 en nombre del Rey.

La asistencia de catedráticos y doctores ha sido escasísima sin duda á causa del mal tiempo.

Solo hemos visto á los señores Nocete, Toledo y Medina Omo, por la Facultad de Teología; los señores Peña, Hidalgo, Campos, Afán de Ribera (don Antonio J.) y Torres Campos, por la Facultad de Derecho; los señores Duarte (don Eduardo), Fidel y Escribano, por la Facultad de Medicina; los señores Tercedor, Cámara, Frontera, Aparicio y Nache, por la Facultad de Ciencias; á los señores Villa-Real y Alonso, por la de Filosofía y Letras; al señor Decano de la Facultad de Farmacia, y algunos otros cuyos nombres sentimos no recordar.

En cambio la afluencia de estudiantes y curiosos fué numerosa.

En la Universidad pontificia de San Cecilio

Con la solemne acostumbrada se verificó á las once de la mañana la apertura de curso en nuestro Pontificio y Real Seminario.

Presidió el acto el Prelado, asistiendo los profesores D. José Antonio Carulla, D. Emilio de la Rosa, D. Natalio Pérez Venegas, D. Jesús Reyes Ruiz, D. Arturo Perales Gutiérrez, comisiones de los PP. Jesuitas, Escolapios y demás Ordenes religiosas.

Rezó la Misa del Espíritu Santo el Sr. Vice Rector del Seminario, D. Ramón Pérez Rodríguez.

El discurso ha estado á cargo del canónigo y catedrático de Sagrada Teología, D. José Sánchez Quero, que ha versado sobre el tema *El Papa tiene tal autoridad que puede mandar á sus súbditos en el orden político*. Discurso que ha desarrollado brillantemente el señor Sánchez Quero y por el que ha recibido muchas felicitaciones.

Acto seguido se procedió á la distribución de premios á los señores alumnos que previa oposición los han obtenido en el curso anterior.

Terminando el acto con la profesión de fe de los profesores es del claustro.

Y por último el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo declaró abierto el curso académico de 1902 903.

PARA JOYAS

mas baratas que traídas de los centros productores, ninguna casa como SAN JERONIMO, Zacatín, 33.—Se compra oro y plata.—Díez por alhajas y efectos, alta tasación.—Venta de objetos vendidos por la mitad de su precio.

CATASTROFE FERROVIARIA

POR TELEGRAMA

Cotización de Saz y Compañía

VALORES	BANQUEROS			
	París	Madrid	Barcelona	Granada
4 0/0 Interior.....			74 17	
5 0/0 amortizable.....			94 05	
Banco de España.....				
Compañía Tabacos.....				
Banco Hispano Colonial.....			66 75	
Nortea.....			57 10	
Alcantara.....			91 10	
Oranosa.....			32 01	
Catalana.....			29 75	
4 0/0 exterior.....				100
Eléctrica Vega Granadina.....				
Eléctrica Cristo de la Fe, Guadix.....				
Cambios				
París.....			34 60	
Londres.....			83 80	

Alarmanes rumores
El tren mixto llegó a esta ciudad pocos momentos después de la hora reglamentaria.

Los coches de la central de ferrocarriles fueron a la estación a la hora de entrada del tren correo, regresando ensanguiñada porque se supo que éste había descarrilado al salir de Pinos Puente.

En la estación de Granada se organizó a las once un tren de socorro, que marchó con dirección a Pinos.

Preguntamos en el Gobierno civil por el Sr. Baamonde, para interesarle que nos facilitara noticias del siniestro, y nos contestaron que el Gobernador se encontraba en una caserfa.

En las oficinas de ferrocarriles tampoco facilitaron noticias concretas.

Se limitaron a decir los empleados que en Pinos había descarrilado el tren correo y que ignoraban los alcances del siniestro.

Cómo ocurrió el accidente

En el tren de socorro fué el inspector de orden público don Juan Aguila, con una pareja.

Al llegar la máquina al puente sobre el río Cubillas, a la salida de Pinos Puente, se encontró el tren descarrilado.

Inmediatamente se organizaron los trabajos para extraer a los heridos, los cuales fueron conducidos al tren de socorro.

Según las manifestaciones del inspector, el accidente ocurrió al salir el tren correo de la estación de Pinos Puente y entrar en el puente. Descarrilaron los tres coches que formaban detrás de la máquina y el furgón, cayendo al río algunos viajeros y el guardia civil Julián Molero Vargas.

La máquina y el furgón continuaron su marcha, quedando los coches descarrilados completamente destrozados.

Recogidos los heridos, el tren de socorro regresó a Granada, llegando a las dos menos cuarto de la madrugada.

En camillas, desde la estación férrea, fueron conducidos al hospital de San Juan de Dios los heridos.

El médico de guardia D. Fermín Garrido, prestó asistencia facultativa a los siguientes:

Don Emilio Moreno, ebanista, con los dedos del pie izquierdo cortados; D. Manuel Fuentes, ebanista, con los dos pies lastimados; D. José Cebrían, ebanista, con el pie derecho lastimado; D. Francisco Naranjo, con heridas leves en la frente; D. Manuel Adarve con dos heridas en el pie izquierdo: todos de Granada.

También se le prestó asistencia a don Mariano Pérez, ebanista, de Granada, que tenía contusiones en la cara y pecho y presentaba síntomas de conmoción cerebral.

Fué asistido de igual modo D. Juan José Marín Barranto, natural de Martos, con heridas en la cabeza y conmoción cerebral.

Estos últimos individuos quedaron en el hospital grave estado.

Además jugó en el hospital un sujeto cuyo nombre y circunstancias se ignoran, el cual tenía fracturado el cráneo, la barba, el brazo derecho y el muslo y pierna izquierda. No hablaba, por lo cual, no se le pudo tomar declaración. Tampoco se le encontró documento alguno que identificara su persona y si una navaja, 5'30 pesetas, una libreta y dos décimos de lotería de estracciones pasadas.

En la casa de socorro

En este establecimiento fueron curados de heridas en la cabeza y contusiones en el cuerpo, D. José Ortiz López, notario de Iznalloz, y D. Antonio Gutiérrez, es-

cribano de actuaciones del juzgado de instrucción de dicho pueblo.

Detalles

El guardia civil Julián Molero Vargas, tiene heridas en la barba y mano izquierda y contusiones en la pierna del mismo lado. Tuvo que salir a nado del río.

Francisca Fernández, esposa de Cebrían, que venía en los coches descarrilados, resultó ileso.

En el tren correo venían los botijistas que fueron a S-villa.

Se ignora si resultarían más personas heridas.

En la Puerta Real esperaron con ansiedad muchas personas la llegada del tren correo.

Hoy saldrá nuevamente en el primer tren que se organice, para el sitio de la catástrofe, el inspector Sr. Aguila.

El juez de guardia Sr. Hidalgo se personó en el hospital de San Juan de Dios, instruyendo las oportunas diligencias.

Hay más heridos

A las cinco y cuarto de la mañana, han salido para Pinos, dos omnibus, para recoger a varios heridos que aún quedaban allí.

En dichos vehículos marchó al lugar de la catástrofe, el teniente de la guardia civil, señor Espinazo y fuerza del cuerpo.

—El herido más grave, y cuya identificación no ha podido verificarse, falleció a las dos y media.

El jefe de vigilancia y el inspector señor Maldonado, con cuatro agentes, se hallan desde la madrugada prestando servicio en el hospital.

Otros detalles

Supónese que a más del guardia civil que logró salvarse a nado, cayeron al río numerosos viajeros, en cuyo caso, la catástrofe sería de extraordinaria magnitud. Hacemos fervientes votos por que esta versión no se confirme.

—En el hospital de San Juan de Dios se han desarrollado conmovedoras escenas al llegar las familias de los heridos.

—En estos momentos ignórase la cifra exacta de las víctimas del accidente ferroviario.

—D'cen los que han estado en el lugar del descarrilamiento en la madrugada anterior, que de los tres vagones vistos descarrilados, dos volcaron, y se hallan descansando sobre el pretil del puente, infiriéndose de ello que la mayor parte de los viajeros que los ocupaban, debieron caer al río.

—Algunos siniestrados lograron salvarse asiendo desesperadamente a las salientes del puente, permaneciendo así varias horas, hasta que llegaron los primeros socorros. Otros, mantuviéronse suspendidos sobre el río, cogidos de las piernas por los coches tumbados.

—El tren correo que debía salir esta mañana, se ha suspendido y el tren mixto tampoco saldrá a su hora. Es posible que no marche ningún tren hasta esta tarde.

—Desde que el tren descarrilló y sin cesar hasta esta mañana, se han escuchado en aquel triste paraje angustiosas y doloridas voces demandando auxilio; y en las calles de Granada se han escuchado también multitud de lamentaciones de las familias que temían por la suerte de sus parientes.

—Mañana publicaremos nuevos detalles del horrible suceso, que ya no hay tiempo ni espacio para consignarlos en esta edición.

ALMONEDA

Compra-venta de muebles usados. Precio sin competencia. Esgudo del Carmen 12. Frente al parque de Bomberos.

Agencia Mencheta

Emilio Zola.—La autopsia Madrid I (3.)

PARIS.—Se ha verificado la autopsia en el cadáver de Zola, comprobándose por esta diligencia que ha causado la muerte del célebre escritor la inhalación de ácido carbónico.

El cólera en el Bajo Egipto
ALEJANDRIA.—El cólera va en notable descenso.

Sin embargo, sigue causando grandes estragos.

Se espera que las medidas sanitarias adoptadas, serán eficaces para extinguir la terrible epidemia, pues se han establecido muchas fuentes públicas, para que los habitantes no se surtan de los pozos, cuyas aguas parece que son el principal vehículo de los gérmenes de la enfermedad.

Bajo el imperio de los «trust»

NUEVA YORK.—Varias poderosas casas de comercio se proponen formar un nuevo «trust», con un capital de sesenta millones de dólares.

Esto acarreará la ruina del comercio en pequeña escala.

La forma moderna de protesta

VIGO.—Se ha celebrado un mitin por la Federación de trabajadores, con el doble objeto de protestar contra la reposición del jefe de la guardia municipal, que fué destituido como autor del delito de lesiones, y contra la fábrica metalúrgica, que se niega a cumplir la ley de accidentes del trabajo.

Asistieron a la reunión, unos tres mil obreros.

Roinó el orden, a pesar de la energía de las manifestaciones que se hicieron.

Un discurso de Romanones

Madrid I (10'15).

SALAMANCA.—El ministro de Instrucción pública, señor conde de Romanones, en el solemne acto de inauguración de curso del Instituto general y técnico, pronunció un importante discurso, anunciando sus propósitos de aumentar el número de

escuelas, dotándolas del material necesario, y mejorar los sueldos de los maestros.

También declaró que piensa crear escuelas superiores de Pedagogía, y que está dispuesto a modificar el decreto relativo a jubilaciones de catedráticos.

Entrando después en otro orden de ideas, negó el Sr. Romanones, haberse propuesto, como dicen sus adversarios, emancipar la instrucción de la tutela de la Iglesia.

Lo que hay de verdad en esto es, que considera debe el Estado facilitar los medios a los padres de familia para la educación de sus hijos, contra el mercantilismo de las empresas de enseñanza, y que es preciso ejercer la función oficial organizadora.

Terminó el ministro diciendo, que frente al poder del Estado rechaza todo poder y toda supremacía, tome el nombre que quiera.

El orador fué ovacionado por la distinguida concurrencia.

Rumor sobre la muerte de Zola

Madrid I (14'15.)

PARIS.—Acojen algunos periódicos el rumor de que Mr. Zola respiraba cuando sus criados entraron en la alcoba donde halláronle tendido en el suelo, y que falleció una hora después.

De confirmarse la referida especie, quedaría demostrado que la muerte pudo ser aparente, y en este caso debió procurarse volver al accidentado a la vida, poniendo los medios que aconseja a la ciencia.

(A tal propósito, merece fijar la atención lo que ha dicho el doctor Bailver, poniendo nuevamente sobre el tapete una cuestión interesantísima que él amplió en una Memoria acerca del «Tétano», y que denominaba «Los muertos aparentes».)

Recuerda ahora el citado médico, que lo mismo que se encontró muerto a Zola, estaba muerto también Rubín de Celis, de la escolta del capitán general D. Arsenio Martínez Campos, en Canto Abajo (Santiago de Cuba) en 1877 y hecho el ataud en que lo habían de enterrar y, sin embargo, salió con vida y montó a caballo al día siguiente; bastando para ello una sangría y la respiración artificial hecha en su mayor parte por el entonces capitán y hoy general, D. Enrique Segura.

De la «resurrección» por el indicado medio médico, hay publicados interesantes trabajos, algunos muy recientes, que recordamos, y en los que se mencionan notísimos aparatos eléctricos para producir la tracción rítmica de la lengua hasta restablecer la respiración del ahogado o asfixiado.

Y perdónese esta nota curiosa al pie de un telegrama.)

Dreyfus

PARIS.—Mr. Dreyfus y su familia asistirán al entierro de Zola, tributando así debido homenaje postrero al que fué tan ardiente y acertado defensor de su causa, aún arrojando con sus famosos escritos en la prensa, la impopularidad, cuando generalmente se creía culpable del delito de alta traición a la sazón condeado y preso en la isla del Diablo.

Atentado por la dinamita

BRUSELAS.—Un sujeto colocó un cartucho de dinamita, en la casa del diputado beiga católico apellidado Carlon.

La explosión solo produjo daños materiales en el edificio.

Pocos momentos después fué detenido un individuo sospechoso.

Regreso de Weyler

MADRID.—Ha regresado el señor marqués de Tenerife, visitando inmediatamente al señor Sagasta.

Aseguérase que el ministro de la Guerra viene mal humorado.

¿Dimite Weyler?

MADRID.—Circular con insistencia rumores, de que ha presentado su dimisión el ministro de la Guerra, por efecto de desaires recibidos en San Sebastián.

No están confirmados dichos rumores todavía.

Galeones desaparecidos

VÍO.—Reina gran ansiedad, por la desaparición de seis galeones traineros que salieron de pesca, y de los cuales no se tiene noticia.

Témesese por su suerte.

Cargos de diplomáticos

MADRID.—Al regreso de la Corte, se firmará una combinación de cargos diplomáticos.

Bueno

MADRID.—El ordenador de pagos del Ministerio de Gracia y Justicia, ha visitado al ministro de Hacienda, señor Rodríguez, para desmentir las noticias de supuestos rozamientos entre el señor Montilla y aquél.

LA CAMPANA

RESTAURANT-CERVECERIA

Única casa para vinos de Montilla. Especialidad en vinos de mesa. Las mejores marcas en vinos generosos. Cerveza Maier, a 15 céntimos bok.

Almuerzos, Comidas y Cenar

Servidos en el restaurant y a domicilio

CAFE SUPERIOR A 20 CENTIMOS

Calle de Cobas, esquina a la de Zaragoza

Consulta Médica Gratuita de todas las enfermedades, y especialmente de las de la vista, a cargo del reputado oculista Doctor Correas.

Horas de consulta, de diez a doce de la mañana, en la Farmacia del Doctor Avila, Elvira, 96, frente a la Gran Vía, Granada.

Se alquila un piso principal y un segundo con agua corriente, bomba y torre, en el Zacatín número 59; esta casa no entra en el plano de edificación de la Gran Vía.

Lotería Nacional

Sorteo celebrado el día 30 Septiembre 1902 PREMIADOS CON 300 PESETAS

Centena											
8	22	28	71	117	133	180	218	247			
330	358	375	408	434	441	558	574	583			
592	595	597	673	711	716	729	734	744			
779	810	816	848	858	863	919	928	959			
867	989										
Mil											
036	068	104	139	145	152	159	160	175			
215	253	274	289	292	303	335	352	362			
392	395	458	479	546	548	562	567	606			
648	654	674	698	731	732	759	762	780			
807	811	833	837	879	887	893	959	960			
Dos mil											
042	060	095	126	178	181	197	242	248			
275	320	369	437	443	478	555	577	587			
619	632	659	688	691	762	772	788	806			
809	831	875	919	912	932	934	954	963			
991											
Tres mil											
000	009	010	014	034	039	063	087	110			
186	225	229	257	301	335	381	413	425			
517	603	604	613	630	685	729	751	758			
791	832	871									
Cuatro mil											
019	038	039	041	049	093	181	235	228			
229	283	387	392	420	431	494	516	550			
559	562	614	639	242	692	735	760	839			
852	864	903	908	913	937	947	984	987			
991											
Cinco mil											
008	010	028	033	044	053	100	168	183			

2 Biblioteca de «LA PUBLICIDAD»

Paulina

por ALEJANDRO DUMAS

pues venía rápidamente; y sin embargo, por rápida que fuese su carrera, aun tuvo tiempo mi delicioso vecino para proseguir su nocturna plégaria; pero entonces, apenas hubo exhalado su última nota, cuando en el recodo del camino ví una silla de posta tirada a todo galope por dos caballos, que seguía el camino que pasaba por delante de la posada. A doscientos pasos de ella chasqué su látigo estrepitosamente el postillón para anunciar su llegada a su compañero, y en efecto, casi al punto mismo rechinó sobre sus goznes el portón de la posada y de ella salió un nuevo tiro de caballos,—en el mismo instante paró la carretela debajo de la azotea en cuya banda estaba yo apoyado.

Era la noche, como ya he dicho, tan pura, tan transparente y tan balsámica que los viajeros, para gozar de las dulces emanaciones de la atmósfera, habían bajado la cubierta del carruaje. Eran dos; un joven y una señora, la señora embozada no sé si en un gran chal ó en una capa, y caída la cabeza hacia atrás sobre el brazo del joven que la sostenía. Salí en aquel momento el postillón con

una luz para encender los faroles del carruaje; dió su claridad sobre el rostro de los viajeros y reconocí a Alfredo de Nerval y a Paulina.

¡Siempre él y siempre ella! parecía que una fuerza más inteligente que la casualidad nos hacía encontrarnos cuando menos lo esperáramos. Ella era en efecto, pero tan mudada desde la última vez que la ví en Pfeffers, tan pálida, tan moribunda, que ya no era más que una sombra, y sin embargo, también entonces recordaron a mi mente aquellas facciones marchitas la vaga imagen de mujer que dormía en el fondo de mi memoria y que, a cada una de aquellas apariciones, subía a su superficie y se deslizaba sobre mi pensamiento como una creación de Osian. A punto estuve de llamar a Alfredo, pero me contuvo el recuerdo de lo mucho que deseaba su compañía no ser vista,—y sin embargo, arrastrábame hacia ella un sentimiento de compasión tan melancólica, que no pude resistir a la tentación de que supiera a lo menos que alguno pedía a Dios porque su alma trémula y pronta a elevarse al cielo, no abandonase tan pronto en su primavera el gracioso cuerpo que me animaba. Saqué una tarjeta de mi cartera y escribí a la vuelta con lápiz: «Dios guarde a los viajeros, consuele a los afligidos y alivie a los que padecen». Puse la tarjeta en el ramillete de azahar, mirtos y rosas que acababa de coger, y le dejé caer perpendicularmente en la carretela; en el mismo instante arrancó a galope el postillón, pero no tan rápidamente que no me dejase tiem-

po para ver a Alfredo asomarse a la portezuela para acercar mi tarjeta al farol. Entonces se volvió hacia donde estaba, me hizo una seña con la mano y desapareció el carruaje en el recodo del camino.

Alejóse el sonido de las ruedas, pero sin que le interrumpiera entonces el canto del ruiseñor; volvíme hacia las ramas de donde salía su armonioso acento, y aun aguardé una hora en el terrado, pero esperé inútilmente. Adifíjome entonces una idea profundamente triste; me figuré que el pajarillo que acababa de cantar era el alma de aquella mujer que había entonado su cántico de despedida del mundo, y que, pues ya no cantaba, era señal de que había subido al cielo.

La deliciosa situación de la posada, colocada entre los Alpes que acaban y la Italia que empieza, aquel magestuoso y al mismo tiempo animado espectáculo del lago Mayor, con sus tres islas, una de las cuales es un jardín, otra una aldea y la tercera un palacio, aquellas primeras nieves del invierno que cubrían las montañas, y aquellos últimos calores del otoño que venían del Mediterráneo, todo esto me detuvo ocho días en Baveno; luego me puse en camino para Arona, y de Arona para Sesto Calende.

Allí me esperaba un postrer recuerdo de Paulina; allí hallé apagada la estrella que había entrevisto en el cielo; allí, aquel pie ligero en el borde del precipicio había tropezado en la tumba, y juventud cansada, hermosura marchita, corazón desgarrado, todo se había huu-

do bajo una losa, velo del sepulcro, que cerrado tan misteriosamente sobre aquel cadáver como lo había estado al velo de la vida sobre su rostro, no había dejado por único indicio a la curiosidad del mundo más que el nombre de Paulina.

Fuí a visitar a aquella tumba;—a diferencia de las sepulturas italianas, que están en las iglesias, aquella se alzaba en un precioso jardín, en la cima de una colina arbolada sobre la falda fronteriza al lago. Era de noche; la losa empezaba a blanquear a los rayos de la luna; sentéme junto a ella procurando coordinar en mi mente todos los vagos y flotantes recuerdos que tenía de aquella mujer, pero también entonces me fué rebelde mi memoria; no pude reunir más que vapores sin forma, indecisos, confusos, y renuncié a penetrar aquel misterio hasta el día en que volvíese a ver a Alfredo de Nerval.

Fácilmente comprenderá ahora el lector cuántas ideas nuevas despertó en mi mente y en mi corazón su inesperada aparición en el momento en que menos pensaba en él; En un instante se me representó con los más vivos colores todo lo que dejo referido;—ví aquella barca que huta de mí sobre el lago; aquel puente subterráneo, semejante a un vestíbulo del infierno, en que los viajeros parecen sombras; aquella humilde posada de Baveno, por cuyo pie había pasado en su coche, como en un féretro; luego en fin aquella losa blanca sobre la cual, a los rayos de la luna deslizándose entre las flores, puede leerse por único epitafio,

el nombre de aquella mujer que murió tan joven y probablemente tan desgraciada.

Preclpitéme, pues, hacia Alfredo, como un hombre encerrado por muchos años en un subterráneo se precipita hacia la luz que entra por una puerta que acaban de abrir. Sonrió él tristemente alargándome la mano como para decirme que me comprendía, y no pude menos entonces de hacer un movimiento hacia atrás y de replegarme, en cierto modo, sobre mí mismo, para que Alfredo, antiguo amigo de quince años, no tomase por un mero impulso de curiosidad el sentimiento que me había impelido hacia él.

Entró.

Table with multiple columns of numbers, organized into sections like 'Seis mil', 'Siete mil', 'Ocho mil', etc.

BOLETIN RELIGIOSO
Cultos para mañana
Dia 3 San Cándido mártir
Jubiléo de las cuarenta horas, en la iglesia del Angel Custodio.

SECCION DE ANUNCIOS

BOLETIN COMERCIAL
Precios del día anterior.
Albáñiga de granos
Precios y balances del día

Costanzi
Confites antiveneros
Robo anisifilítico
Inyección vegetal.
Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia...

TODO UTIL
En la imprenta de este periódico, Párraga, 5, se venden:
DUPLICADOS DE PEDIDO, a 2 pesetas el ciento...

LAS COLONIAS
Para las CARRERAS DE CABALLOS
JUAN RUIZ GALVEZ
Mesones, números 56 y 58
Vinos
Manzanillo de Sanlúcar. Jerez, desde 3 pesetas botella...

Pildoras y Pastillas Azoadas
Contra toda clase de
Treninta años de éxitos justificados...

ABONOS. AMADEC GROS
PRINCESA 31.-BARCELONA
FABRICA EN BADALONA
de productos químicos para la industria y la Agricultura

RECETAS para farmacia
RECETAS para farmacia
RECETAS para farmacia

Comprad
Se trata de un producto inglés, que consiste en una sustancia finísima, especial, que SIRVE PARA PEGAR TODA CLASE DE OBJETOS...

MATIAS LOPEZ
MADRID INDUSTRIAL
Repáranse con precisión los aparatos...

Litografía Jerezana
GRANDES TALLERES A VAPOR
de Imprenta, Litografía,
Fotografado, Encuadernación

SANDALO PIZA
MIL PESETAS
PARA ENFERMEDADES URINARIAS
al que se le agregan las mejores que las del doctor Piza...

JOSÉ CAÑADAS E HIJO
2, Alhambra, 2
Servicio de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde...

Trabajo de Calderería Mecánica
ENRIQUE NOGALES
Trinidad, 40, MALAGA
Se hacen toda clase de reparaciones en calderas de Vapor...

AGUA DE LOECHES
La Margarita
Esta agua es natural y la más usada como purgante eficazísimo...

EL PARADOR DE LAS CAMPANAS
Gran destilería a vapor de aguardientes anisados
y depósito de vinos y vinagres de todas clases

PARA DIBUJOS, TELONES, ETC.
Papeles gruesos en rollos.
Se venden por metros en la imprenta de este periódico...

La acreditada profesora en partos
D.ª Rosario Aibox, tiene habitaciones preparadas para los casos de su profesión...

SE VENDE
casi nuevo, un sillón de tres ruedas, propio para inválidos o enfermos...

LA ACTIVIDAD
Centro consultivo de Hacienda
AGRA DE LA VIRGEN NUM. 40, GRANADA

Fábrica de cemento lento
Vase pulverización de corizas para certientes bloques y mosaicos hidráulicos en colores...